



ЕЛЕНА БОЛЬШАКОВА,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ТОП-МЕНЕДЖЕРЫ ГОДА»

ПОДАТЬ ГОЛОС

В уходящем году в рамках проекта были исследованы 20 конкурентных отраслей экономики города вместо 15 опубликованных в последнем выпуске ВГ. Победители определились во всех из них за исключением сфер жилой недвижимости и энергетики: в первой в лидеры с равным количеством голосов выбились четыре участника, во второй — пять. Учитывая важность этих сегментов в жизни города и активность игроков в процессе подготовки проекта, мы все же опубликовали списки участников по этим отраслям, в начале перечислив в алфавитном порядке фамилии лидеров голосования, а затем — остальных.

В случаях, когда лидировали два участника с равным количеством симпатий конкурентов, мы публиковали их фотографию и деловую биографию — такая ситуация сложилась в машиностроении, автопроме, частной медицине, коммерческой недвижимости и среди непродуктовых ритейлеров и рестораторов.

Остальные отрасли — их четырнадцать — имеют явных лидеров, фотографии и биографии которых также приведены. Предпочтения не изменились в продуктовом ритейле, в отрасли строительства и ремонта дорог, среди автодилеров, а также представителей сферы аудит/консалтинг/право. Неожиданно активизировались игроки рынка пассажирских перевозок, которые традиционно были скрытны. Один из них настолько воодушевился участием в проекте, что, когда мы уже хотели отказаться от работы с отраслью из-за недостаточной ее репрезентации, назвал нескольких своих конкурентов, чем помог расширить список кандидатов, от которых впоследствии мы получили достаточное для определения победителя количество голосов (которым, к слову, оказался не упомянутый бизнесмен).

Выявить лидера в этот раз, не в пример прошлому году, удалось в отрасли АЗС и в телекоммуникациях. В первый раз опрос был проведен среди производителей фармацевтики — здесь тоже нашелся любимчик кластера.

Под звездочкой перечислены персоны, имена которых изначально не были упомянуты в предложенных для голосования списках, они были добавлены участниками в ходе голосования.

СКАМЕЙКА ЗАПАСНЫХ РЕЗЕРВ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ, НАХОДЯЩИЙСЯ ПОД ПАТРОНАЖЕМ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ (СПИСОК ИМЕН ЧИНОВНИКОВ И БИЗНЕСМЕНОВ, ЧЬИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ И МОРАЛЬНЫЕ КАЧЕСТВА НЕ ВЫЗЫВАЮТ СОМНЕНИЙ У ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА), СУЩЕСТВУЕТ СЕМЬ ЛЕТ, ОДНАКО ИЗВЕСТНО О НЕМ НЕМНОГО. ВГ РЕШИЛ ПРОВЕРИТЬ, НАСКОЛЬКО ПЕТЕРБУРГСКАЯ КОГОРТА — РАБОЧИЙ ИНСТРУМЕНТ В ВОПРОСАХ ОБНОВЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЦЕНТРА.

АНАСТАСИЯ ЦЫБИНА

Первый состав резерва управленческих кадров, находящийся под патронажем президента РФ, появился в феврале 2009 года, при Дмитрии Медведеве. Право рекомендовать кандидатов было у представителей администрации президента, членов правительства, руководителей федеральных государственных органов и высших должностных лиц субъектов РФ. Поэтому в списке находятся в основном их подчиненные, а также управленцы коммерческих и некоммерческих организаций. Резерв периодически обновляется, но промежуточные скорректированные списки в открытом доступе появляются не всегда. Последняя опубликованная версия президентского резерва была составлена в декабре 2014 года, когда новый состав одобрил уже действующий глава государства Владимир Путин.

СКРОМНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ «Первая сотня» от 2014 года на самом деле содержала 144 имени, а на сегодняшний момент их осталось 138. В актуальном резерве находится заместитель полномочного представителя президента России в СЗФО Андрей Травников, начавший карьеру в Вологодской области, и глава администрации муниципального образования «Кингисеппский муниципальный район» Виктор Гешеле. В резерве, составленном в 2014 году, также состоял нынешний статс-секретарь — заместитель министра промышленности и торговли России Виктор Евтухов, однако в текущей версии, опубликованной на сайте Кремля, его имени нет. Тем не менее господин Евтухов начал карьеру в бизнесе, а затем и в политике в Санкт-Петербурге. После опыта работы на позициях коммерческих и финансовых директоров в нескольких компаниях он стал депутатом Законодательного собрания Петербурга нескольких созывов, после чего тогдашний губернатор Петербурга Валентина Матвиенко назначила его членом Совета федерации Федерального собрания РФ — представителем от правительства Санкт-Петербурга. После перехода в Совет федерации самой госпожи Матвиенко Виктор Евтухов переехал в Москву и был назначен на должность заместителя министра юстиции РФ, а затем — заместителем министра промышленности и торговли России. Таким образом, в «первой сотне» сегодня Петербург и Ленинградскую область представляют фактически по одному кандидату.

ВТОРОЙ ЭШЕЛОН В феврале 2014 года был также опубликован список лиц, вклю-



НЕСМОТЯ НА ЯВНУЮ ПРИВИЛЕГИРОВАННОСТЬ, ВКЛЮЧЕННЫМ В РЕЗЕРВ РАССЛАБЛЯТЬСЯ НЕ СТОИТ: ДОВЕРИЕ ПРЕЗИДЕНТА ПРИХОДИТ И УХОДИТ

ченных в резерв управленческих кадров за пределами «первой сотни» с актуальными на тот момент должностями (здесь и далее должности указаны так же, как в резерве). Это около 500 имен, из которых 21 человек так или иначе имеет отношение к Петербургу или Северо-Западному региону в целом (в 2009 году состав резерва был также расширен до тысячи имен, впрочем, обнародована была лишь первая половина избранной тысячи).

В частности, нынешний замминистра транспорта РФ Николай Асаул, уроженец Петербурга, около десяти лет провел в петербургской администрации и вырос с позиции заместителя директора дирекции по работе с крупными и иностранными инвесторами госучреждения «Центр по работе с кредитами банков» до первого заместителя председателя комитета по инвестициям и стратегическим проектам, а затем стал председателем комитета по транспортно-транзитной политике. Карьеру господин Асаул делал также в команде Валентины Матвиенко.

Вместе с ним правительство Петербурга в резерве представляет Марина Янкина, ныне зампред комитета имущественных отношений, занимавшая ранее аналогичную позицию в комитете по управлению городским имуществом (КУГИ) до его слияния с комитетом по земельным ресурсам и землеустройству весной 2015 года.

В списке есть бывший председатель комитета по развитию транспортной инфраструктуры Петербурга (уволен в декабре 2013 года) Дмитрий Буренин, до этого являвшийся главой комитета финансового контроля Петербурга и членом городского правительства.

Интересно, что в резерве также возглавляющий этот комитет сегодня Александр Жуков — бывший руководитель территориального управления Росфиннадзора в Петербурге.

Резервистом считается и Сергей Гришин, экс-глава комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Петербурга, поменявший сегодня кресло чиновника на работу проректором ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики».

По словам председателя комитета государственной службы и кадровой политики Петербурга Андрея Михайлова, выдвижение кандидатов от Петербурга осуществлялось по запросам администрации президента России, а отбирались они преимущественно из числа лиц, включенных в региональный резерв управленческих кадров (отдельный список, формирующийся в администрации Петербурга. — ВГ). В комитете добавили, что сведений об актуализированном списке президентского резерва нет. → 16

